

又是个“黑色星期一” 全球股市再受拖累

# 美国股市:3次熔断只用了8天

**本报讯** (首席记者 连建明)虽然美联储15日再次紧急降息,并推出7000亿美元量化宽松计划,但是仍没能阻止周一美股下跌。标普500指数开盘就因为跌幅超过7%而告熔断,这是9日以来8天里第三次熔断,再创历史纪录。道琼斯指数盘中一度跌幅超过12%,创出1987年以来最大跌幅。16日又是一个“黑色星期一”,全球股市再次暴跌。

美联储非常罕见地在周日突然宣布大规模降息,将联邦基金利率目标区间大幅下调至0-0.25%。为应对股市暴跌,美联储刚刚在3日紧急降息50个基点,由此美国又回归零利率时代。2008年金融危机后,美联储为挽救经济,曾一路降息至0-0.25%的超低水平,此后延续了7年的零利率政策。

不过投资者忧虑,降息无助抵御疫情对经济的打击,周一美股期货率先大幅下挫出现熔断,拉开全球股市暴跌序幕。亚太股市周一全线下跌,跌幅最大的是澳大利亚股市,跌幅高达9.52%;印度股市下跌7.96%;开盘还不错的日本股市收盘前半小时暴跌,最终下跌2.46%,日经225指数勉强守住17000点大关。A股受到拖累也大幅下跌,上证指数失守2800点大关,报收2789.25点,跌幅为3.4%。

周一下午开市的欧洲股市开盘就下跌5%,德国、法国股市盘中一度跌幅超过10%,好在此后反弹,收盘跌幅收窄。英国富时100指数最终收盘下跌4.71%,德国DAX30指数下跌5.26%,法国CAC40指数下跌5.75%。

北京时间昨晚21时30分美国股市开盘,标普500指数开盘跌幅就超过7%,触发本月第三次熔断。暂停交易15分钟后,美股继续下跌,道琼斯指数跌破21000点大关,最低跌至20387.1点,跌幅高达12%,创出1987年以来最大跌幅。道指2月12日最高曾接近3万点,如今却要守2万点大关,仅仅一个月下跌9000多点,这样暴跌前所未有。好在美股此后有所反弹,最终收盘三大股指跌幅在7%左右。



美股连续三次熔断令交易员震惊



纽约证券交易所电子显示屏显示交易情况

本版图片

## 国际观察

竹篮打水一场空。这个中国谚语,或许是特朗普昨晚真实的心情写照。从货币政策、财政政策到防疫政策,美国采取一系列措施应对疫情对经济的冲击,但美股8天内3次熔断证明,这些措施收效甚微;而背后则是更意味深长的解读——人们对美国,没有信心。

这一切犹如黑色幽默剧。昨天特朗普在股市开盘前发推求“上帝保佑美国”,五小时后美股再度创纪录熔断、暴跌。显然,特朗普没有被“保佑”。并且这一次,在美联储刚刚历史性地降息后,没有人能再替他“技术性背锅”。“美国经济可能正在走向衰退。”特朗普无奈的语气让媒体惊呼很不“特朗普”。画风突变,是因为状况确实不太乐观。截至16日,美国累计确诊病例3487例,死亡68例。而总统认为,美国与疫情的斗争会持续到8月甚至更久。这对美国经济来说真不是好消息。

曾经那么努力,特朗普把“竹篮”包装成“金篮”,沾沾自喜于“上台3年美股涨幅超过50%”的表象。但他忘记了,作为股市的实际支撑,美国的经济指标远没有飙升的股指那么亮丽,美股的牛市是美国过度金融化的反映。竹篮只是个竹篮,浑身都是孔。在专业人士看来,除了疫情和油价等因素,一些深层次的事实正在逐渐浮现:以美国股市为代表的非理性繁荣,与实体经济低迷相背离。而特朗普在任期内推行的一系列经济贸易霸权政策,其恶果正在显现,而疫情仅仅是导火索。

特朗普还忘了,在高度依赖的世界经济大海里,美国人只能“共饮一江水”。越来越多迹象显示,市场受够了特朗普的折腾。美林银行研究发现,过去一年特朗普发的“负面”推特导致标准普尔指数下跌6%;只要他一天发推超过35条,股市回报率为-9个基点;他持续炮轰美联储,导致债市波动加剧;他在伊朗问题上反复,使国际原油市场动荡……美国人甚至调侃说,美股要强劲,总统少发推。

“这种走势在上世纪也极少出现,我们面对的不仅仅是经济问题。”面对美股历史性的三次熔断,一名纽约分析师感慨。因为除了经济问题,美国人对自己国家的态度愈加分裂;这种民意的撕裂,又反过来进一步打击他们对未来的信心。而在世界范围内,四处挥舞大棒的特朗普早就不获信任。

不过看起来,特朗普依然认为自己是信心的象征。他表示,股市暴跌只是“技术性”,疫情后就会强劲反弹。但市场连续给出相反的答案,对谋求连任的特朗普不啻一场已经临近的风暴。本报记者 吴宇栋 卫蔚

## 竹篮打水一场空

### 新闻分析

美联储大招并未获积极回应

# 一梭子子弹都打掉,市场更慌了

疫情对美国经济的冲击正在逐渐显现,而股市就是体现疫情影响的一面镜子。专家指出,市场反应再次表明,真正能够缓解市场担忧的是疫情控制的积极措施和进展。

## 悲观情绪继续扩散 市场信心无法提振

美联储前一天刚刚祭出刺激经济大招,不仅将基准利率降至接近0,还推出至少7000亿美元的新一轮量化宽松,但股市毫不领情。上海社会科学院研究员徐明棋表示,美国股市8天里3次熔断,显示市场悲观情绪继续扩散,对政府应对疫情措施毫无信心。

美联储在日前公布的褐皮书中说,疫情对美国各行业影响已经逐步显现。由于疫情迅速蔓延,美国旅游业今年可能损失至少240亿美元海外支出。美国新车销量将从去年的1700万辆下降到1660万辆左右,如果疫情恶化,甚至可能降至1600万辆。特别是在依赖全球供应链的制造业,企业生产正遭遇阻碍,生产商担心未来数周供应链可能受疫情影响进一步中断。美国经济的主要动力——个人消费也现疲态,美国民众因疫情被迫减少出门购物和就餐,对经济前景越发悲观。

然而无论是美国政府还是美联储,都无法通过传统的财政和货币政策手段阻止疫情蔓延,难以修复供应链中断等问题,更难以提振消费者信心。

徐明棋特别指出,原本在股市暴跌的情况下,作为避险属性最强资产之一的黄金价

格会上涨,而这次连金价也跌破1500美元心理关口,更突显市场恐慌情绪弥漫。尽管美联储意在刺激经济,但一下子出大招,“把一梭子子弹都打掉”,没有留后手,反而被市场视为经济即将陷入困境的信号。唯一能消除市场恐慌的方法,就是控制疫情。

## 美经济衰退不可免 特朗普连任受影响

不少机构和经济学家对美国前景做出悲观预测。彭博社认为,未来一年内美国出现经济衰退的可能性上升至53%,是2009年6月摆脱金融危机以来最高水平。前美联储副主席、经济学家布林德认为,疫情将作为一股衰退力量影响美国经济。

中国社科院美国研究所经济室主任罗振兴表示,消费、投资和出口是拉动经济增长的重要动力。受疫情影响,近期美国消费相关数据不会太好,投资风险势必增加。出口方面,由于国际油价走低,一些美国页岩油气公司尤其是中小公司面临破产风险。

徐明棋则认为,美联储的救市措施虽然没能起到稳定金融市场的作用,美国经济衰退已无可避免,但如果未来结合其他财政和货币政策,运用得当的话,可以缓解美国政府财政负担,延缓美国经济衰退的到来。

与此同时,今年美国大选也将受到影响,尤其是特朗普的连任前景。中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,特朗普执政后提出的“美国优先”政策突出强调经济安

全和国民安全,但股市震荡破坏所谓经济安全,疫情发酵则威胁民众生命安全。如果形势继续恶化,“美国优先”将同时失去这两大支柱。美国历史上不能连任的总统是少数,而连任失败的原因多数就是没处理好经济危机。

## 世界经济将受重挫 A股吸引避险资金

市场普遍担忧,疫情如不能尽快控制,将对世界经济造成重大打击。

除美国外,欧洲经济同样不容乐观。作为欧洲第一大经济体,德国经济正面临衰退风险。德国知名智库基尔世界经济研究所将今年德国经济增长预期下调1.2个百分点,预计将出现0.1%负增长。

从全球范围看,今年世界经济增速可能将大幅放缓。经合组织预计,今年世界经济将增长2.4%,比去年11月的预测值低0.5个百分点。国际货币基金组织表示,世界经济放缓的严重程度取决于疫情的持续时间和各国的应对举措,目前来看还存在相当大的不确定性。

值得关注的是,在全球股市下跌潮中,A股相对跌幅较小,显示出一定的抗跌性和韧性。徐明棋认为,中国政府控制疫情的能力起到了慰藉市场的作用,吸引了一定的避险资金。随着疫情在全球扩散的不确定性增加,一些原先准备在海外寻找供货商的企业,会认为中国相对来说是安全的地方,是比较优质的投资所在地。本报记者 丁珏华